

# EL CORREO

DIARIO DE LA MAÑANA

Fundado en 1910 Edita, Diario EL CORREO, S. A.  
En Internet: [www.elcorreodigital.com](http://www.elcorreodigital.com)

**Director**  
Ángel Arnedo Gil  
**Director adjunto**  
Francisco Beltrán  
**Subdirectores**  
Javier Cortés, José Miguel Santamaría y Pedro Ontoso  
**Adjuntos a la Dirección**  
César Coca  
Manuel Arroyo (ECONOMÍA)

**Jefes de Área:** Óscar Villasante (CIVILIZACIÓN), Mikel Iturralde (ACTUALIDAD), Óscar Alonso (DEPORTES), Alberto Tellitu (VIVIR), Javier Trigueros (REPORTAJES Y FIN DE SEMANA)  
**Subjefes de Área:** José Luis Ondovilla y Sergio García (CIVILIZACIÓN), José Vicente Merino (POLÍTICA), Juanjo Corcera (CORRESPONSAL POLÍTICO), Juan Prada (OPINIÓN), José Luis Peñalva (REDATOR Jefe de MUNDO), Ángel Pereda (DEPORTES), Javier Reino y Pascual Perea (VIVIR), Juan Marugán (CONTINUACIÓN Y EDICIÓN)  
**Departamento de Arte:** Diego Zúñiga (REDATOR Jefe de ARTE), Juan Ignacio Fernández (EDITOR Jefe de FOTOGRAFÍA), María del Carmen Navarro (Jefa de DISEÑO)  
**Documentación:** Mauricio Martín y Jesús Oleaga

# Derecho a ser un niño

**C**on motivo del Día Mundial de la Infancia, las organizaciones Amnistía Internacional y Save the Children han llamado la atención sobre la estremecedora realidad que supone la existencia de 300.000 menores enredados en veinte conflictos armados, y normalmente olvidados. Niños soldado, por debajo de los doce años incluso, que en la mitad de los casos son reclutados a la fuerza por los propios gobiernos de los países o las fuerzas paramilitares. La participación de menores en guerras civiles, normalmente en los continentes africano y asiático, no es la única forma de utilizarlos para la violencia. Tampoco dejan de atentar contra la condición humana las bandas armadas de delincuencia profesional formadas por niños en los suburbios de ciudades brasileñas o colombianas, o su explotación en labores de espionaje y terrorismo en Oriente Próximo, donde informes de diversas ONG denuncian que Israel y la Autoridad Nacional Palestina han reclutado a adolescentes destinados a labores de espionaje o incluso operaciones suicidas. La Convención sobre los Derechos del Niño, aprobada en 1989 por Naciones Unidas, es el documento sobre protección de derechos humanos que más ratificó

caciones ha obtenido en la historia pero, posiblemente, también el que ha visto incumplidos sus compromisos por más Estados firmantes. Se trata, además, de una carta de derechos teóricos cuyo desarrollo en medidas concretas levanta grandes desacuerdos, hasta el punto de que el capítulo dedicado a salud reproductiva, con recomendaciones sobre planificación familiar, ha sido motivo de serios enfrentamientos entre la UE y EE UU, con la resistencia de Washington a ratificar la Convención.

La aplicación de los derechos humanos en la infancia no es un asunto pendiente sólo en las regiones más empobrecidas del planeta o sumidas en guerras. En todo el mundo su cumplimiento es incompatible con situaciones de explotación laboral, racismo, malnutrición, falta de escolarización o de atención sanitaria. Y, en nuestras sociedades desarrolladas, la protección a los menores queda vulnerada por problemas tan cercanos a nosotros como la violencia escolar o la manipulación a través de un bombardeo de mensajes violentos o sexistas. La inocencia del niño va pareja a su vulnerabilidad y dependencia emocional, por lo que someterlo a experiencias propias de la madurez representa un atentado a su integridad moral.

# Aldaketa

**L**a constitución del foro denominado 'Aldaketa: Cambio por Euskadi' representa el empeño de un grupo de destacadas personas de probada trayectoria en su compromiso con las libertades para aportar su posición común al debate de las ideas y de los proyectos políticos en el País Vasco. Su defensa de la pluralidad como una característica consustancial a la identidad vasca, su reivindicación del pacto estatutario como marco fundamental de la convivencia en Euskadi y su concepción del cambio como mejora permanente de las potencialidades que ofrece la Constitución convierten a Aldaketa en un estímulo del diálogo y de la moderación frente a la crispación y al unilateralismo.

El propósito del nuevo foro es favorecer la libre expresión de ideas con un ánimo 'transversal' que supere las divisiones ideológicas que amenazan con fracturar la sociedad vasca. Uno de sus promotores, Joseba Arregi, manifestó ayer que su iniciativa no tiene pretensión alguna de convertirse en una plataforma electoral. Pero a continuación precisó que trata

de impulsar una nueva cultura política para conseguir «un cambio de ese porcentaje de votantes capaces de variar de una ideología a otra para que se dé la alternancia política».

El debate ciudadano en Euskadi está necesitado de espacios que trasciendan la confrontación partidaria que exige alineamientos y adhesiones inquebrantables. Pero, en una democracia basada en el sistema de partidos, cada convocatoria electoral obliga a la ciudadanía a reducir el espectro de sus matices en función de las candidaturas que se presentan. La proliferación de foros independientes en Euskadi no debería sustraerse a la necesidad consecuente de que las ideas políticas se traduzcan en opciones electorales concretas. A tenor de su pronunciamiento público, Aldaketa se muestra cuando menos crítico con la continuidad del monopolio nacionalista sobre el poder autonómico vasco. De ahí que sea también lógico que la opinión pública acabe demandando de sus promotores una manifestación explícita de su opción de voto en las próximas autonómicas.

## ZULET



## FRASES

### JOSÉ MONLEÓN

DRAMATURGO

«Hay que construir una imaginación más humana y solidaria»

### FATIH AKIN

DIRECTOR TURCO-ALEMÁN QUE GANÓ EL FESTIVAL DE BERLÍN

«La conciencia nacional sólo es una carga»

### ERIC-EMMANUEL SCHMIT

ESCRITOR Y FILÓSOFO

«Más que absurdo, todo es misterioso»

### PAUL W. ANDERSON

DIRECTOR DE CINE

«Hacer buenas secuelas es tan difícil como rodar un filme original»

## APUNTES

### Tragedia

El 'Nuevo Pilín' se quedó ayer a diez millas de su destino y en su naufragio arrastró a la muerte a su tripulación. Durante horas los servicios de rescate y los barcos de apoyo lucharon para que la mar prodigara alivio de sus milagros. Fue inútil. Sólo pudieron recuperar dos cadáveres, localizar un tercero y certificar la existencia de dos desaparecidos. Hacía muchos años que la desgracia no alcanzaba a la flota de Santoña. Ayer, la localidad cántabra recibió esa brutal sacudida que recuerda, por si hiciera falta, la dureza de un oficio muchas veces en desventaja. Un tributo trágico.



### Multimedia

Más de 1.200 personas de todos los ámbitos acudieron en la noche del jueves a la presentación del grupo multimedia de EL CORREO. Un respaldo de la sociedad vasca a lo que es, sin duda, la apuesta de comunicación e información más ambiciosa jamás emprendida en Euskadi. El proyecto incluye prensa escrita -EL CORREO y el gratuito Nervión-, radio -Punto Radio-, televisión -Bilbovisión y Álava 7-, Internet -elcorreodigital.com- y publicidad -CM Norte-. Una confluencia de propuestas y fórmulas para estar a la altura de las exigencias de ocio e información de los ciudadanos.

### Arqueología bíblica

Poner la arqueología al servicio de la religión supone una confusión de valores que la realidad se encarga, casi siempre, de aclarar. Las creencias religiosas no necesitan hallazgos espectaculares, porque tienen su fundamento en algo muy diferente al lenguaje de las piedras. Y éstas cuentan lo que cuentan y resulta ridículo hacerlas decir lo que no dicen. Oportunistas de fama efímera, vendedores interesados de libros y predicadores sin grey tratan de forzar la arqueología desde el engaño en su propio beneficio. El resultado es un encontronazo con la ciencia y, en definitiva, con la verdad.

## HEMEROTECA

### EL MUNDO

#### El fracaso de las cumbres latinoamericanas

MADRID 19/XI/2004

**Augusto Zamora R.** escribe sobre las cumbres latinoamericanas. «Mientras no se asuman criterios sólidos, la política latinoamericana desde Madrid seguirá siendo un barco de velas precarias y timón inestable. Un marco demasiado endeble para pensar que Latinoamérica en verdad importa y que España es un socio fiable. (...) Podrían las autoridades tomar ejemplo de las academias de la Lengua, admirables en su esfuerzo de limpiar, fijar y dar esplendor al patrimonio común de españoles y latinoamericanos. Así se evitaría que la política española, como en estas cumbres, se desvanezca hasta diluirse en nada».